

汉江中下游低水位可能长期持续

省防办要求 “三旱连抗”

湖北日报讯 (记者艾红霞、通讯员孟梦)8月24日从省防办获悉,根据当前气象旱情发展的形势研判,省防办发出通知,要求各地各单位深刻认识旱情发展的严峻形势,立足出现跨季甚至跨年旱情的最不利条件,坚决打赢抗旱减灾攻坚战。

根据气象预测,9月5日至20日,汉江平原、鄂东大部降水量30~45毫米,其他大部降水量45~76毫米。三峡水库从9月开始进入蓄水期,下泄流量将逐步下降;引江济汉工程补汉江流量将同步下降,汉江中下游水位运行可能长时间持续。

通知指出,要充分认清当前气象旱情可能持续发展的不利形势,牢固树立“抗大旱、抗长旱、抗连旱”思想,加强对抗旱减灾的组织领导,有力有序有效开展抗旱工作。

通知要求,各级水利、农业农村、应急、住建、气象等部门要坚持联合会商、多维研判、科学应对,逐流域、逐水库、逐灌区、逐时段开展降雨来水预报和供需水平衡分析,最大限度发挥水资源抗旱减灾效益。

要坚持底线思维、极限思维,确保城乡供水安全。汉江沿线仙桃、应城、钟祥、潜江、汉川等地要科学制定低水位供水保障应急预案,迅速采取打坝、架设临时泵站、改造取水设施等应急措施;高岗山区、偏远乡镇等供水能力有限地区,要采取打井找水、分时供水、抽调引水、拉水送水等应急措施,确保每家每户都能喝上干净水、安全水。

同时,要统筹灌溉用水需求,精准掌握灌区作物种植结构、需水时段和灌溉方式,指导旱区适时开展人工增雨、打坝机提水、水多用等综合措施,保障旱时令农作物正常生长;紧盯秋收、秋播关键期,科学调整农作物结构,强化田间管理、机收、晒粮、入库等农情管理,确保中稻丰收、秋种顺利。

通知强调,要立足出现跨季甚至跨年旱情的最不利条件,全力迎战大旱长旱连旱;要营造全社会支持抗旱、节约用水的良好氛围,共同打好打赢抗旱减灾攻坚战。

我省越冬水鸟 5年增加近50万只

湖北日报讯 (记者彭磊、通讯员杨光明、实习生袁曼)近日从湖北省林业局获悉,5年间我省越冬水鸟种类增加6种,种群数量增加近50万只。

今春,湖北省林业局选择127个湿地开展越冬水鸟同步调查,共记录到水鸟91种,种群数量114万多只。其中,国家重点保护鸟类22种,种群数量8.6万余只,占总数量的7.56%。国家一级保护水鸟有青头潜鸭、中华秋沙鸭、白头硬尾鸭、白鹤、白头鹤、黑鹳、东方白鹳、黑脸琵鹭8种。

调查结果显示,我省中华秋沙鸭、青头潜鸭、黑鹳等珍稀鸟类持续恢复增长。相比2020年,2025年我省调查到的水鸟种类增加6种,种群数量增加49.4万余只。今年4月,监利何王庙长江豚省级自然保护区,观测人员记录到我省迄今为止最大黑鹳种群达196只,创我省纪录,国内罕见;在武汉涨渡湖发现我省新记录物种红喉潜鸟;今年8月,公安县崇湖湿地公园又监测到我国濒危鸟类彩鹮,并在此繁衍生息全过程。

“彩鹮对栖息地水质、植被、食物链完整性要求极高,这次出现在荆州崇湖,是当地生态条件的肯定。”华中农业大学教授李翔认为,珍稀鸟类频现,种群数量增加,充分说明了我省流域生态保护治理有了明显成效。



彩鹮起飞。(荆州市鸟类摄影爱好者 曾波 摄)



野生蛹虫草。(受访者供图)

保康发现近危物种 北冬虫夏草

湖北日报讯 (记者万雷萌、通讯员叶茂、刘涛)近日从湖北五道峡国家级自然保护区管理局获悉,首次在保康县境内发现野生蛹虫草分布,为保护区生物多样性名录再添新记录,也填补了保康县珍贵名药资源的一项空白。

蛹虫草别名北冬虫夏草、虫草、蛹草,为近危(NT)级别保护物种,由子座(即草部分)与菌核(即虫的尸体部分)构成复合体。蛹虫草寄生于鳞翅目幼虫的茎和蛹上,多出现于林地枯枝落叶层中。野生蛹虫草在世界各地均有分布,国内则主要集中在云南、安徽等地。

作为兼具生态与药用价值的物种,蛹虫草的成分与功效备受关注。据悉,蛹虫草富含虫草素、虫草多糖和虫草酸(即D-甘露醇)。我国已将由虫草素合成的治疗白血病的新药进入临床试用,虫草多糖是国际医学公认的人体免疫增强剂,而虫草酸(即D-甘露醇)则是治疗心脑血管疾病的基本药物,具有清除自由基、扩张血管、降低血压的作用。

汉超16支城区队全部亮相 压轴大戏上演惊天逆转

湖北日报全媒记者 杨杨

8月24日晚,2025武汉城市足球超级联赛结束第二轮角逐。随着汉阳区队压轴登场,并逆转击败江夏区队,16支城区队全部亮相,展示出各自风采。

当晚,两支球队获得首胜,东湖风景区队4比2战胜青山区队,江汉区队7比2战胜长江新区队。

本轮比赛,江岸区、东湖高新区和汉阳区表现强势,成为“三镇演义”中有力竞争者。

球队有“大腿”,个个都很拼

汉超是武汉全民参与的足球盛宴,但要保证盛宴的质量,离不开高水准的球员。

汉超联赛中,约60%的球员有足球职业或专业背景,95%的球员接受过校园足球或体校训练。能在较短时间内招募组建16支实力不俗的城区队,得益于武汉深厚的足球底蕴。

据统计,武汉市拥有足球场地超过2000个,校园足球布局学校500余所。历年来,在各级国字号球队和职业足球俱乐部中,从武汉走出的球员不胜枚举,武汉三镇队、武汉江大女足队均问鼎过中国职业足球顶级联赛冠军。

在业余足球比赛中,水平高的球员常常被队友称为“大腿”。16支球队,球队有“大腿”,个个都很拼。

江岸区队桂宏,首轮比赛即上演“帽子戏法”,攻入三球;第二轮比赛,他梅开二度,又帮助球队以3比0击败硚口区队。这位在汉超大放异彩的球员,曾入选过U-19国家男子足球队,是武汉青训出品的优秀代表。

东湖高新区队在本轮也迎来首秀,他们以3比0完胜武昌区队。章良攻入两球,为球队立下首功,他长期活跃于中甲联赛。

汉阳区队上演大逆转,击败江夏区

队,领衔出场的是曾经的国脚荣昊。

汉超也让一些曾经的足球人“重返少年”。武汉公交第四营运公司职工龙凯7岁开始接触足球,17岁曾短暂加入厦门蓝狮足球俱乐部,后因伤病放弃足球梦。此次,他如愿通过试训,加入洪山区队。当他重新站上球场,耳边传来球迷的欢呼声,他感觉“17岁的那名少年似乎又回来了”。

地域认同感,让激情加倍

汉超首轮揭幕战,现场观众4.6万人,这是一个惊人的数字。要知道,中超联赛的平均上座率也仅为2万多人。

汉超其他场次的比赛,也一票难求。有的场地比较简陋,看台座位不够,球迷们冒着酷暑,站在栏杆外也能激情满满地看完整场比赛。

热度高,并不仅仅是因为比赛水平高,更关键的原因在于赛制激发了各区域的地域认同感。平时大家都是武汉人,比赛一开始,各区球迷就“泾渭分明”了:哪怕明天要过两条马路去青山区过早,但今晚晚归喊破了也是“武昌必胜”!

足球之所以发展成为世界第一运动,也正是基于这淳朴的地域认同感。在现代足球起源地英国,很多家庭祖祖辈辈都是所在地区低级别联赛球队的“死忠粉”,未必都要追逐曼城、利物浦等豪门,一代一代的热爱传承,才是足球最坚实的基础。

当然,武汉人支持球队的花样更多,可不仅仅是到现场加油。8月24日晚,在汉阳知名消夜点鹦鹉巷子,推出了球迷专享福利,汉阳区队每进1球,街区内所有餐饮店对现场桌台即时赠送啤酒1瓶,汉阳区队赢球,每桌直接再加送5瓶啤酒。

当晚,汉阳区队在开局0比1的不利情况下,在第90分钟顽强扳平,将比赛拖入点球大战。最终汉阳区队以总比分5比3(点球4比2)上演惊天逆转,汉阳球迷不醉不归。



汉阳球迷方阵身着统一黄色上装。(湖北日报全媒记者 朱惠 通讯员 尚迪爽 黄雨婷 摄)



杨佩琪连战连捷,这是她在夺冠后。(世界泳联官方图片)

游泳世青赛杨佩琪再摘1金1铜

湖北日报讯 (记者马明玉、实习生王天宇、黎东昀)8月24日凌晨,2025世界青年游泳锦标赛在罗马尼亚奥托佩尼结束第五个比赛日的争夺,已斩获三金的我省小将杨佩琪,在女子1500米自由泳决赛中赢得个人第四金,此后她还与队友摘得女子4×100米自由泳接力铜牌。

在随后的成年组单项争夺中,王祉怡和杜玥/李汶妹凭借排名获得女单和女双决赛资格,朱軒辰未失一局拿到男单资格,赵梦醒/刘思铭、华晓睿/钱构鸿晋级女双16强,获得决赛阶段入场券,杨嘉卓/李汶妹锁定混双资格。

省乒羽中心负责人表示,本次资格赛鄂军有喜有忧,“赛前目标是全项目获得决赛资格,女青团体和两对男双都拼到最后一刻。虽然没能达到赛前预期,但年轻运动员收获了经验,青年男团的全胜也让全队更有底气。”

杨佩琪目前已收获4金1铜,出战的全部单项均获金牌。她连夺4×200米接力、800米和400米自由泳三金之后,世界泳联在社交媒体发布她的照片,并配文“unstoppable(无法阻挡)”。省游跳中心负责人坦言,世青赛的对手多是年轻运动员,整体水平与世界顶尖存在差距,竞争相对没那么激烈,以个人成绩来看,杨佩琪属于正常发挥。

在随后的女子4×100米自由泳接力决赛中,杨佩琪与罗名钰、严婉珊、陈奕舟夺得铜牌,美国队获得冠军。“感谢队友拼命游出了最好成绩,而且罗名钰的手腕受伤了还在坚持。我虽然非常累,但接力项目少了谁都不行,我们能拿到第三非常不容易。”

杨佩琪目前已收获4金1铜,出战的全部单项均获金牌。她连夺4×200米接力、800米和400米自由泳三金之后,世界泳联在社交媒体发布她的照片,并配文“unstoppable(无法阻挡)”。省游跳中心负责人坦言,世青赛的对手多是年轻运动员,整体水平与世界顶尖存在差距,竞争相对没那么激烈,以个人成绩来看,杨佩琪属于正常发挥。

8月25日凌晨的最后一个比赛日,杨佩琪将向女子200米自由泳金牌发起冲击。

宜城80岁老党员义捐3万元资助家乡学子

湖北日报讯 (记者刘孝军、通讯员邬玲、李锋、邵李研华)“是党给了我的成长的机会,如今你们要珍惜求学时光,将来好好报答父母、回馈社会、报效祖国!”8月21日,宜城市郑集镇魏岗村荷花基地内,一场“爱荷守莲”爱心资助活动正在举行,80岁的退休老党员史传义手持红包,将饱含心意的3万元奖学金分成6个红包,交到6名即将踏入大学校门的优秀学子手中。

史传义是一名有着53年党龄的老党员,从工作岗位到退休生活,他始终以党员的标准严格要求自己,一直牵挂着村里困难

学子的成长。不久前,他主动提笔给郑集镇政府写信,表达了想在家乡举办爱心资助活动、帮助寒门学子圆大学梦的想法,这一善举得到当地政府的积极响应与支持。

“选择在荷花基地举办这次活动,就是想借‘荷’的品格勉励大家——要像荷花一样热爱生活、洁身自好,更要守住内心的廉洁,未来无论走多远,都不能忘了本分。”活动现场,史传义结合自己的人生经历,向学子们讲述党恩滋养下的成长故事。

乐善好施的史传义,在1998年大洪水、2008年汶川地震时均带头捐款。鲜少有人

知道,这位慷慨的老人,生活并不宽裕。史传义患有冠心病、糖尿病、高血压等多种慢性病,需要常年服药;老伴10多年前确诊双膝盖股骨头坏死,叠加多种基础病,仅去年就4次住院。老两口每月仅买药,就需要1000多元。

此次拿出的3万元,是他半年的退休金。“上大学一直是我的梦想,现在日子好了,能帮孩子们圆这个梦,我心里比啥都高兴!”史传义的话语里满是真诚。

在受助学生中,被湖南大学电子科学与技术专业录取的谢迎奥,6岁时因右下肢股

骨坏死,先后两次接受手术治疗,导致右腿比左腿短了1.5厘米。父母离异后,他与母亲相依为命,却始终保持着乐观坚强的心态。当天,在母亲陪伴下,谢迎奥自信地走上台。“史爷爷的资助不仅解了家里的燃眉之急,更给了我前行的力量,将来我一定做一个对国家、社会有用的人!”

“满池荷花象征着清正廉洁,史老的善举更教会我们初心的重量。”郑集镇槐营村党支部书记助理郑永卓说,今后将以史传义为榜样,守住廉洁底线、践行初心使命,努力做让党放心、让群众满意的好干部。